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i
es n◦1 : Ensembles, 
oe�
ients binomiaux, 
ombinatoire.Exer
i
e 1 Soit Ω un espa
e d'épreuves, et A,B,C trois évènements de Ω. Exprimer, à l'aide de
A,B,C, les évènements suivants.1. A,B et C se produisent simultanément.2. L'un des trois évènements au moins se produit.3. Parmi A,B,C, seul C se produit.4. Au
un des trois évènements ne se produit.5. Deux évènements, et pas plus de deux se produisent.6. Pas plus de deux évènements se produisent.7. A ou B se réalisent, mais pas ensemble.Exer
i
e 2 Soit Ω un espa
e d'épreuves, et E,F,G trois évènements de Ω. On pose

A = (E ∪ F ) ∩ G, B = E ∪ (F ∩ G).1. Parmi les deux évènements A et B, lequel entraîne l'autre.2. Trouver une 
ondition né
essaire et su�sante pour que A = B.Exer
i
e 3 Dans un s
rutin où s'a�rontent deux 
andidats, N votes sont émis. L'épreuve 
onsiste àdépouiller le s
rutin en ouvrant su

essivement les N bulletins. Soient An, Bn, Cn les évènements
An : "le 
andidat 1 est en tête, quand n bulletins ont été dépouillés."
Bn : "le 
andidat 1 est en tête quand n bulletins ont été dépouillés et il reste en tête jusqu'aubout."
Cn : "le 
andidat 1 passe en tête quand n bulletins ont été dépouillés et il reste en tête jusqu'aubout."1. Donner une relation d'in
lusion entre An, Bn, Cn.2. Dé�nir les 
omplémentaires de An et Bn. Exprimer Bn en fon
tion des An.3. Cara
tériser C2k.4. Exprimer AN et BN en fon
tion des Cn.Exer
i
e 4 1. Soit Ω un ensemble de 
ardinal �ni, et A,B,C trois évènements. Montrer queCard(A ∪ B ∪ C) = Card(A) +Card(B) + Card(C) − Card(A ∩ B) − Card(A ∩ C)

−Card(B ∩ C) + Card(A ∩ B ∩ C).2. (Appli
ation) Dans un groupe de TD de 30 étudiants, 12 étudiants aiment les maths, 14 laphysique, 13 la biologie. De plus, 5 étudiants aiment les maths et la physique, 7 aiment laphysique et la biologie, et 4 aiment les maths et la biologie. Sa
hant qu'il y a trois étudiantsqui aiment les trois matières, 
ombien d'étudiants n'aiment ni les maths, ni la physique, ni labiologie ? 1



Exer
i
e 5 Soit n un entier supérieur ou égal à 1, et p un entier tel que 1 ≤ p ≤ n. Montrer lespropriétés suivantes, à la fois par le raisonnement et le 
al
ul.1. (
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).Exer
i
e 6 Soient p, q deux entiers supérieurs ou égaux à 1, et n un entier tel que n ≤ p, et n ≤ q.1. Montrer que (
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. Indi
ation : On pourra faire un raisonnement pure-ment 
ombinatoire, ou bien développer de deux façons le produit (1 + x)p+q, x ∈ R.2. En déduire des expressions simples de p
∑

k=0
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p
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)2 et n
∑
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)2.Exer
i
e 7 Soit n un entier supérieur ou égal à 1. Cal
uler les sommes suivantes :
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∑
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∑
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.Exer
i
e 8 On a 10 livres à ranger sur une étagère.1. Combien y a-t-il de 
on�gurations possibles ?2. Parmi les 10 livres, trois sont é
rits par un même auteur. Combien y a-t-il de 
on�gurationsdans lesquelles 
es trois livres sont rangés à 
�té ?3. Généraliser à n livres (n ≥ 1), dont k livres du même auteur (1 ≤ k ≤ n).Exer
i
e 9 Soit Ω un ensemble de 
ardinal �ni de 
ardinal n ≥ 1. Soit A une partie de Ω, de 
ardinal
p (1 ≤ p ≤ n).1. Quel est le nombre de parties de Ω à k éléments 
ontenant exa
tement un élément de A ?2. Quel est le nombre de parties de Ω à k éléments 
ontenant au moins un élément de A ?Exer
i
e 10 On tire 5 
artes dans un jeu de 32 
artes, sans remise.1. Combien de mains possibles y a-t-il ?2. Combien y a-t-il de mains 
ontenant(a) deux dames ?(b) au plus deux dames ?(
) deux 
artes de même 
ouleur ?Exer
i
e 11 On tire 5 lettres ave
 remise dans un alphabet 
omportant les 26 lettres.1. Combien de mots sont-ils possibles ?2. Combien y-a-t-il de mots 
omportant(a) deux A?(b) au moins trois A ?(
) deux voyelles et un Z ? 2


